



胜利油田集输总厂孤岛分厂护卫二中队队长给记者讲述嫌疑人如何在地下焊接油罐。

现场直击

大量啤酒瓶 盖住放油阀门

室内桌椅摆放整齐,后院干净利落,没有发现一滴原油,这是李志军对这座酒店的认识,他说,“之前在排查寻找盗油点时,我们曾经来过这个酒店,但是一看就不像是盗油点,因为正常的盗油点都会很凌乱,且现场一定会有原油的痕迹。”

5月13日中午,记者跟随办案民警来到案发现场时,首先映入眼帘的就是一座干净的院落,院落中间放有一堆沙子,在酒店的一处走廊整齐地摆放了数箱酒水。然而,酒店的一楼大厅内,却已经油迹斑斑。在地下焊接的储油罐内的原油,已被油田职工运走。

“在排查整座酒店时,一楼大厅可不是现在的模样。”徐建军说,警方技术人员在搜查酒店时,用木棍挨个敲击一楼大厅地面上的瓷砖,忽然传来响亮的“咚咚”声,“很明显是空的。撬开这块瓷砖,隐藏的地下储油暗罐和导油软管‘浮出地面’。”

根据已经发现的储油罐,民警顺着藤摸瓜依次撬开了软管走向范围内的所有瓷砖,通过该软管的走向,民警发现堆积啤酒位置的地面砖也有问题。当走廊的地面砖被掀开时,民警发现了放油的阀门等作案物品。

“嫌疑人非常注意作案现场的卫生,掀开瓷砖时,嫌疑人用来擦拭原油的卫生纸都在,放油地方的油污也都用院子里的沙子掩盖起来。”徐建军说,在针对嫌疑人是如何在远离十余米的原油输送管线上打卡子的问题上,民警通过勘查,发现在储油罐的旁边有一个已经被填埋起来的地道,而卡子正是这样被打上的。

据审讯中,犯罪嫌疑人交代该卡子系2015年春节后所打,起初是以每天300元的价格雇劳务工,后来劳务工担心塌方没有继续挖。随后,犯罪嫌疑人又以每天800元的价格雇了另外几名劳务工,并成功将地道挖至孤岛东管线路旁。

随后,犯罪嫌疑人在酒店一楼大厅地下,挖了2米深、3米长、2米宽的可容纳十余吨原油的储油罐,用于存储盗来的原油。多了一道程序对嫌疑人来说有些麻烦,后来他们就用盗油的管线直接向盗油车辆输送原油。

本报记者 崔立慧 顾松

相关链接

男子患尿毒症 无钱医治去贩毒

根据我国刑事诉讼法关于保外就医的规定,正在服刑的罪犯有符合下列规定之一,且符合其他规定条件者,可准予保外就医。这些病残情况包括精神病、器质性心脏病、高血压病III期、脑血管疾、白血病、再生障碍性贫血、恶性肿瘤、艾滋病反应阳性等30种情况。其中还包括各种慢性肾脏疾病引起的肾功能不全,经治疗不能恢复者。尿毒症也成为一些犯罪分子的“保命符”。

因贩毒获刑三年,服刑期间因患尿毒症而保外就医,不料其为筹钱治病竟又去贩毒。2013年7月12日,经湖南醴陵市检察院公诉,黄健因贩卖毒品罪被该法院判处有期徒刑半年,并处罚金4000元。

42岁的黄健,醴陵市人。2012年9月因贩卖毒品罪被醴陵市法院判处有期徒刑三年,并处罚金2000元。在准备交付执行时因黄健被查出有尿毒症需要住院治疗,无法交付执行。在住院治疗期间,黄健因无钱透析,打起了贩毒挣钱治病的主意。2013年3月份的一天,黄健在其家中,以200元的价格贩卖给吸毒人员肖某冰毒0.2克,自当日起至5月8日下午被抓为止,先后八次贩卖冰毒给汤海华及当地吸毒人员肖某等人。

本报记者 崔立慧 顾松 整理

七名“油耗子” 四个患尿毒症

偷150万元原油却因患重疾不能刑拘,民警挺犯愁

报警系统一晚响两次 至少丢24吨油

4月7日晚,胜利油田油气集输总厂孤岛东原油输送管道报警系统发出报警,根据系统信息显示,该管道永安输油站到东营原油库间的距离内,原油输送压力降低。“油压下降,如果不是管线穿孔发生泄漏,就是有不法分子在管线上打孔盗油。”油气集输总厂孤岛分厂护卫二中队中队长李志军介绍,发生紧急情况,护卫二中队组织巡逻力量对管线进行巡查,没有发现原油泄漏。

“这已经不是第一次报警了,3月份的时候也有几次,但数据显示,这次压力下降幅度较大,当天晚上二次掉压,至少损失24吨原油。”李志军说,事件发生后,为找到盗油点,二中队曾多次组织机关干部和护卫队员以管道为中心,在50米至1000米的范围内巡查,最多时每晚有30多人出动。然而,半个月的时间过去了,护卫队员始终没有发现盗油点。

4月7日起,山东省滨海公安局接到油气集输总厂报警后,组织刑侦支队、滨东分局成立专案组,调集警力展开案件调查。滨海公安局刑侦支队副支队长徐建军说,由于犯罪嫌疑人反侦查意识非常强,一旦发现有巡逻队员或者不明身份的人在盗油点附近活动,很快就会停止盗油。“起初,多路民警通过蹲点守候,排查过往车辆等方式在省道附近排查,但是始终没有进展。”

嫌犯跑到树林隐蔽 因太累竟睡着了

警方做了大量侦破工作后,在300多个卡口信息中,发现一辆轿车和一辆货车一前一后经常在下半夜活动,连续几个晚上十分活跃。于是,这两辆车成为警方排查重点。

“省道上每天晚上来往的大货车非常多,晚上开了大灯很难及时发现嫌疑车辆。”滨东分局副局长赵玉江说,在经

在位于东营市垦利县省道316和省道228交会处的东北角,坐落着一家饭店,今年2月份,盖某等人以开饭店为由租下了这座酒店并采购桌椅板凳等酒店用品准备开业,为了庆祝“酒店开业”,盖某还准备了鞭炮。然而,就是在这座酒店的一楼大厅地下,竟然暗藏了一个大型的储油罐。

文/片 本报记者 顾松 崔丽慧 通讯员 卢明 卜祥敏



嫌疑人用沙子覆盖院内油迹,盗油现场很干净。

过数日走访调查、蹲点守候后,警方发现连续多日都有一辆与视频监控显示嫌疑车辆极其相似的大货车从一家酒店内驶出。通过进一步侦查,民警确认该车系盗油团伙的运输车辆,顺藤摸瓜,警方也一并发现盗油点、收油点。

5月10日,在获取该团伙将于当晚准备继续作案案,专案组决定当晚对涉案嫌疑人实施抓捕。于是,滨海公安局召集80余名警力和护卫队员,分成多个小组在案发现场周边布控。由于负责放风的嫌疑人一直在省道上转,抓捕时间一直推迟到11日凌晨4时。

“嫌疑人通过对讲机随时交流信息,如果不能同时抓捕全部嫌疑人,很有可能会让得到信息的嫌疑人逃脱。”徐建军说,11日凌晨4时许,在案发现场的一名嫌疑人驾车回家,放风的嫌疑人也都陆续回家,警方随即组织警力在垦利县多地展开抓捕行动。

当天凌晨5时许,垦利县

地区风雨交加,在雨中蹲守了一夜的民警在犯罪嫌疑人刘某家中将其抓获。7时许,主要犯罪嫌疑人盖某在家中被抓。同一时间,案发现场附近民警将吴某通抓获。

然而,准备返回垦利某宾馆的犯罪嫌疑人韩某发现了异常情况,没敢回到酒店,而是选择将车停在宾馆几百米外的树林中企图隐蔽起来。由于忙碌了一夜,韩某在车内睡着了,随后被专案组民警搜查发现并及时抓获。

当天上午7时许,另一名主要犯罪嫌疑人魏某在滨州落网。非法收油点老板韩某,也于当天中午11时许,在收油点内被警方抓获。目前,除另一名嫌疑人吴某华在逃外,7名涉案犯罪嫌疑人中有6人已被警方抓获,其中3人被依法刑事拘留,另外3人被监视居住。

据了解,自4月7日至今,以犯罪嫌疑人盖某、魏某为首的犯罪团伙在1个多月的时间

内有16天在盗油,累计盗窃原油400余吨,涉案价值150余万元。

一尿毒症患者 3年被抓十余次

“在被抓获的6名嫌疑人中,有3名嫌疑人是尿毒症患者,据调查与供述,在逃嫌犯也患有尿毒症。”徐建军说,按照有关法律法规,患有重大疾病的犯罪嫌疑人在被警方抓获后,无法进行刑事拘留,只能采取监视居住的强制措施,“尿毒症患者需经常做透析,因此公安机关也面临对这些嫌疑人的执法难问题。”

“从警26年来,这是我遇到压力最大的一起刑事案件。”徐建军坦言。

“没钱治病怎么办,不偷还有什么办法救命,我以后尽量不给你们添麻烦。”在犯罪嫌疑人韩某办理监视居住手续时,办案民警告诫韩某以后千万不要再干违法乱纪的事,遇到困难要争取政府有关部门的救助,但是韩某的一席话却让民警有些惊讶。

据了解,2012年以来,滨海公安局在侦破打孔盗油案件时,发现在团伙中有一两名尿毒症患者参与其中,当时这些尿毒症患者受雇于身体健康的犯罪分子,主要从事具体的盗窃原油工作。由于尿毒症患者不能从事重体力劳动,尿毒症患者逐渐通过出资人伙等形式成为打孔盗油的主力,其间还与透析认识的病友结伙盗油,谋取更大利益。

统计数据显示,2012年以来,滨海公安机关在打击打孔盗油中共抓获25名身患重症的犯罪嫌疑人,其中80%以上的嫌疑人身患尿毒症。办案民警清晰记得,在这25名身患重症的嫌疑人中,有一个名叫丁某的嫌疑人,在短短3年时间里,他被滨海、东营等地公安机关打击十余次。其间,丁某在青岛等地做了60余次透析,由于医疗费、住宿费、交通费等开支无法通过正常劳动获取,他因此走上犯罪道路。